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Acta de la Sesión Ordinaria 06-2.025 
Acta número SEIS de la Sesión Ordinaria celebrada por el Concejo Municipal de Barva a 

las diecisiete horas con cero minutos del día 27 de enero del 2.025 con la asistencia de los 

siguientes miembros.   

 

REGIDORAS Y REGIDORES PROPIETARIOS 

Licda Mónica Rebeca  Hernández Segura  Presidente Municipal  

Sr. Marvin   Mora Ríos   Vicepresidente Municipal  

Sra. Lilliana Hernández Castro                                                        

Sr. Eduardo Enrique Zamora Montero   

Sra. Marlen Murillo Sánchez   

REGIDORAS Y REGIDORES SUPLENTES 

Sra.  Hilda Camacho Vega                                                 

Sr. Gabriel Chaves Rodríguez                                        

Sra. María de los Angeles Orozco Chavarría      

Sr. Francisco Víquez Gutiérrez                            

Sra. Lucia Ramírez Ruiz                                                      

SINDICAS Y SÍNDICOS PROPIETARIOS 
Sr.  Luis Fernando Jara Porras                                              

Sra. Mayra Patricia Carvajal Calderón                         

Sra. Inés María Bogantes Monge                                           

Sr. José Pablo González Rodríguez                               

Sra. Johanna maría Villalobos Meléndez 

Sra. Celenia Prendas Montero                                                 

SINDICAS Y SÍNDICOS SUPLENTES 
Sr. José Norberto Mena Chamorro                                      

Sr. José Andrés Hernandez Barrantes                            

Sr. Alexander Chacón Villalobos                                       
 

 

AUSENTES 
Sra. Medelyn Vanessa Blanco Ramírez                             

Sr. Rafael Antonio Sancho Vega (con excusa)                           

Sra. Elieth Fonseca Ulate                                                         

Sra. Wendy Montes de Oca Delgado                                    

 

ALCALDE  MUNICIPAL 
Lic. Jorge Antonio Acuña Prado  

 

 

PRESIDE                                                                                  SECRETARIA 
Licda. Mónica Hernández Segura                Licda. Mercedes Hernández Méndez 
Al ser las 1702 se da um recesso de 10 minutos 

Al ser las 17.10 se reanuda la sesión municipal 
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ORDEN DEL DÍA 
 

Capítulo I      Aprobación del Acta Ordinaria 05-2025  

Capítulo II    Correspondencia  

Capítulo III   Asuntos de la Presidencia 

Capítulo IV   Dictámenes de Comisiones e Informes 

Capítulo V    Mociones de los Regidores (as)       

Capítulo VI   Asuntos de los Regidores y Síndicos    

Capítulo VII Asuntos o Mociones de la Alcaldía    

Capítulo VIII Control Político 

 
 

La Presidenta Municipal Licda. Mónica Hernández Segura somete a votación el Orden 

del Día y es aprobado 5 votos   

 
CAPITULO I 

APROBACIÓN DE ACTAS 

Art. 01 Se somete a votación el Acta Ordinaria 05-2025 conforme al art. 48 del Código 

Municipal “existe obligación de aprobar el Acta de cada Sesión, las actas no se votan, 

sencillamente se someten a aprobación mediante un acuerdo de mero trámite y carece 

de recursos” 

No se presentan modificaciones. 

 

El Concejo Municipal aprueba el Acta Ordinaria 05-2025 manteniéndose los votos 

negativos de la misma. 

 
Al ser las 17.15 se da um recesso de 5 minutos 

Al ser las 17.18 se reanuda la sesión municipal 

 

 

CAPITULO II 

CORRESPONDENCIA 

Art. 01 Se recibe nota enviada por Asociación de Desarrollo Integral Barva  que a la letra 

dice: 
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(Copiado textualmente) 

 

ACUERDO NO. 32-2025 
EL CONCEJO MUNICIPAL ACUERDA RECIBIR DICHA NOTA Y SE TRASLADA AL CONCEJO 

DE DISTRITO DE BARVA PARA LO QUE CORRESPONDA AL RESPECTO. 

NOTA RECIBIDA Y TRASLADADA 

VOTACIÓN UNÁNIME 



Municipalidad de Barva 
Concejo Municipal 

    
Acta 06-2025 

27/01/2025 

 

2217 
 

(5 VOTOS) 

VOTAN POSITIVAMENTE: MÓNICA REBECA HERNÁNDEZ SEGURA, MARVIN   MORA RÍOS, 

LILLIANA HERNÁNDEZ CASTRO, EDUARDO ENRIQUE ZAMORA MONTERO, MARLEN 

MURILLO SÁNCHEZ   

Art. 02 Se recibe nota enviada por Licenciado Carlos Roberto Álvarez Chávez 

secretario CCDRB ,  que a la letra dice: 
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(Copiado textualmente) 

 

ACUERDO NO. 33-2025 
EL CONCEJO MUNICIPAL ACUERDA RECIBIR DICHA NOTA Y SE TRASLADA A LOS 

REGIDORES PROPIETARIOS Y SUPLENTES Y A LA ALCALDÍA MUNICIPAL PARA SU 

ESTUDIO Y RETOMARSE EN LA PRÓXIMA SESIÓN. 

NOTA RECIBIDA Y TRASLADADA 

VOTACIÓN UNÁNIME 

(5 VOTOS) 

VOTAN POSITIVAMENTE: MÓNICA REBECA HERNÁNDEZ SEGURA, MARVIN   MORA RÍOS, 

LILLIANA HERNÁNDEZ CASTRO, EDUARDO ENRIQUE ZAMORA MONTERO, MARLEN 

MURILLO SÁNCHEZ   

La Presidenta Municipal Licda. Mónica Hernández Segura solicita que el acuerdo sea 

tomado en firme, lo somete a votación y es aprobado por unanimidad. 

EL ACUERDO NO. 33-2025 ES DECLARADO DEFINITIVAMENTE APROBADO 
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CAPITULO III 

ASUNTOS DE LA PRESIDENCIA MUNICIPAL  

 

Art. 01 La Presidenta Municipal Licda. Mónica Hernández Segura presenta el siguiente 

asunto que a la letra dice:  

 

El día de hoy compañeros y compañeras hemos recibido a nivel nacional una muy triste noticia 

y es un femicidio más hay una convocatoria urgente de una emergencia nacional.  

Entonces, dice la nota: 

 

En menos de 24 horas 3 mujeres han sido asesinadas por femicidio en nuestro país, 3 vidas 

apagadas por la violencia de género que sigue golpeando a nuestras comunidades. 

Esto no puede continuar es hora de reaccionar. Convocamos a toda la Comunidad, a activistas, 

organizaciones y personas comprometidas con la justicia, la igualdad y la no violencia, a 

reunirnos para alzar la voz y exigir acciones contundentes que pongan fin a esta ola de 

violencia. No podemos seguir callando, cada mujer asesinada es un llamado de acción, una 

urgencia que no podemos ignorar. Es momento de unirnos, de demandar medidas concretas, 

demostrar como sociedad que no toleramos ni un femicidio más,  juntas y juntos hagamos que 

nuestras voces resuenen por las que ya no están y por las que aún podemos salvar. Y como 

dice lema, ni una menos.  

 

Quiero hacer conciencia de esto, de la importancia de la educación en estos temas, en las 

masculinidades, en nuestros hijos, desde jóvenes, muchas personas que hemos sido 

sobrevivientes de algún tipo de violencia de género, podemos dar ese testimonio y podemos 

decir sí se puede, sí se puede combatir la violencia, sí podemos salir adelante y realmente me 

impacta muchas vidas tan jóvenes apagadas, muchachas de 20 años, las dos últimas fueron 

muchachas de 20 años. 

 

Le voy a dar la palabra a la señora Vicealcaldesa y después a doña Marlen que ha pedido la 

palabra. 

 

La Señora Vicealcaldesa Licda. Alejandra Arce Zarate expresa: 

 

Voy a dar lectura de una nota en este mismo tema que doña Mónica reseñaba e indicaba. 

 al día de hoy, lamentablemente, 5 femicidios en lo que llevamos del año. Creo importante que 

desde el Concejo Municipal se brinde un pronunciamiento en contra de cualquier 

manifestación. 
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La Regidora Marlen Murillo Sánchez menciona:  

Nada justifica la violencia y eso creo que es algo muy importante que todo lo debemos de 

saber, nada justifica la violencia y una de las cosas que es importante es la denuncia.  

El unirnos como Cantón, como pueblo en cada uno de los pueblos, porque todo eso pasa en 

nuestros barrios, debemos estar nosotros atentos a cuando vemos alguna situación de violencia, 

denunciar, llamar al 911 para esas situaciones, porque nada justifica la violencia, uno cuando 
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ve estos casos tan dolorosos, porque aquí hay mucha gente que tiene mucho dolor, muchas 

familias, hijos, padres, abuelos, hay muchísima gente que está involucrada en este dolor, pero 

cuando uno ve esto ve las noticias, la gente siempre dice, no sabía, yo no vi nada, nunca había 

visto nada, porque todo lo pasamos por alto. 

 

Pero de verdad hagamos esa conciencia de estar siempre atentos y ver que nada justifica la 

violencia y que si vemos alguna violencia está el número 911, donde usted puede llamar y ahí 

se va a apersonar la policía, la fuerza pública siempre está muy atenta en cuanto a las 

situaciones de violencia.  

Así como dice nuestra vicealcaldesa, la municipalidad tiene un punto violeta, nunca se debe 

llegar a ese estado, porque es muy lamentable y doloroso.  

 

El Síndico de Santa Lucia Lic. José Pablo González Rodríguez manifiesta: 

Recuerdo una vez estar en una charla de un expolítico que no voy a mencionar el nombre y 

dijo una frase muy sabia, educar al hombre es educar al hombre, educar a una mujer es educar 

a una familia, como educador lo he visto.  

Cuando un niño es educado por una madre extranjera en suelo costarricense. Si la madre es 

europea, el niño va a hablar varios idiomas, pero si pasa, al contrario, es el papá del extranjero. 

El niño queda hablando sólo el idioma de su país natal. ¿Por qué? Porque quién está a 24 /7 a 

la par de ese niño es esa madre y creo que a ellas es que rendimos tributo, es la máxima 

educadora en el hogar, decía un canto católico el regalo más hermoso que a los hijos da el 

señor es su madre y el regalo de su amor. 

 

Muchos gobernantes en nuestro país se han preocupado por el respeto a la mujer, rendimos 

tributo a Castro Madriz que hizo Liceo de niñas, Figueres Ferrer, que otorgó el voto a la mujer, 

Óscar Arias, que hizo la ley de la igualdad de la mujer, entre otros gobernantes, pero queda 

mucho por hacer.  

Hoy rendimos tributo a Carmen Lira Educadora que algunos tacharon de comunista, que 

gracias a ella aprendimos a leer a través de los cuentos de mi tía Panchita, y que en la 

Municipalidad de Barva debería rendir tributo, pues parte de su tiempo vivió en San José de la 

Montaña. 

Una mujer que no temblaba para alzar la voz contra la injusticia, tanto así que fue extraditada 

a México allá falleció y se le prohibió regresar a nuestro país porque ella quería morir en suelo 

costarricense pero el Gobierno de don José Figueres hizo bien lo del voto, pero le prohibió a 

doña Carmen Lira volver a nuestro país.  

 

Heredia es cuna de la educación costarricense, sin embargo, las cifras son alarmantes, este año 

2025 inicia muy mal por tercer año consecutivo de nuestra provincia gracias a la educación 

que tiene la más mínima cantidad de homicidios comparados a San José, Limón y otras 

provincias, sin embargo, no sé en cuántos está ahorita, creo que son 3. 

 

De los 3 homicidios, dos son femicidios y bueno, voy a mencionar mientras yo estaba el 31 de 

diciembre observando desde San Rafael de Heredia los Juegos de pólvora tan hermosos, mi 

alumno guía de 12 años, que no digo su nombre por ser menor de edad, estaba presenciando 

cómo su padrastro asesinaba a su mamá frente a los ojos de mi estudiante, su segundo hermano, 

un autista y el tercero, un bebé.  
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Mi alumno con 12 años presenció de aquel hombre nicaragüense que se da a la fuga y que 

hasta el momento no ha sido capturado. ¿Hasta dónde vamos a seguir con estos jueguitos de 

gente que se le da la libertad porque el Poder Judicial no actúa como tiene que actuar? 

Magistrados que muchas veces están pintados. 

Mi estudiante, un ejemplar alumno, de los que nunca me dio conflicto en el 2024, amante del 

ajedrez, quedo impactado al llegar al funeral en la Milpa de Heredia y ver a  mi alumno que 

me tira los brazos llorando, su padre en la cárcel, su madre asesinada, su padrastro de fuga 

nicaragüense que hasta el día de hoy no lo han detenido, solo le queda a una abuelita, ya es 

hora de que acabe esta facilidad de leyes para hombres delincuentes que siguen por la libre, 

pero no solo mi alumno, ahora también la vecina del Bajo de los Molinos. 

 

¿Qué está haciendo el Ministerio de Cultura? Yo felicito aquí a la representante de Barva 

porque ella es joven y ha hecho bastantes campañas por ayudar a la mujer, al joven, al niño, 

pero ojalá eso ocurriera en todos los Cantones de nuestro país. 

 

Cuántos municipios consideran que es un gasto invertir en parques, invertir en el deporte, creo 

que Barva lo ha entendido muy bien y yo agradezco a este Concejo Municipal por la creación 

de nuevos parques infantiles para volver a recuperar los parques que muchas veces han sido 

tomado por drogadictos, adictos, narcotraficantes y nuestros niños y nuestros jóvenes están 

amenazados por pandillas, y por un montón de situaciones. 

 

Es la duda que me queda de un gobierno que aparentemente lucha contra el narcotráfico, pero 

es un doble discurso. Hago el llamado al Ministerio de Educación, a la Iglesia, a los 

municipios, a la policía, para que en verdad nos unamos y pongamos fin a esta situación de 

femicidio, porque realmente quienes hemos tenido el privilegio de tener una madre, quienes 

tienen una señora a su lado, quienes conocen bien a sus hermanas y a sus tías, nos sentimos 

muy honrados de haber nacido de un vientre femenino y gracias gracias a este Concejo, que 

somos liderados por una Presidenta del Concejo Municipal, mujer también, una alcaldesa que 

hoy nos representa y así doña Mercedes también quiso historia en algún momento como 

Alcaldesa de este municipio y que nuestras compañeras síndicas son mayoría femeninas, así 

que es hora de actuar y un llamado a las autoridades para que en verdad hagan cumplir la ley 

como se merece.  

 

La Presidenta Municipal Licda. Mónica Hernández Segura agrega: 

Rechazamos y condenamos con firmeza cualquier forma de violencia, porque ninguna 

justificación puede sostener el daño que se inflige a otro ser vivo. Nos unimos para levantar la 

voz contra los femicidios, que arrebatan vidas y destrozan familias; contra la crueldad hacia 

los animales, que merecen nuestro cuidado y respeto; contra el sufrimiento silencioso de los 

hombres que son víctimas de violencia, un tema muchas veces invisibilizado; y contra el 

maltrato a nuestros adultos mayores, quienes deberían ser honrados por su sabiduría y 

dedicación. 

 

Aborrecemos las acciones que lastiman, que dividen y que destruyen, porque creemos en la 

construcción de un mundo donde reine el amor, la empatía y el respeto mutuo. Reprimir la 

violencia no es solo un deber, es un compromiso con la humanidad, con los más vulnerables y 

con el futuro. Es nuestra responsabilidad como sociedad luchar por la justicia, tender puentes 

en lugar de muros, y sembrar semillas de paz que florezcan en cada rincón de este mundo. 



Municipalidad de Barva 
Concejo Municipal 

    
Acta 06-2025 

27/01/2025 

 

2231 
 

ACUERDO NO. 34-2025 
EL CONCEJO MUNICIPAL ACUERDA DAR POR RECIBIDO Y CONOCIDO DICHO ASUNTO. 

ASUNTO RECIBIDO Y CONOCIDO 

VOTACIÓN UNÁNIME 

(5 VOTOS) 

VOTAN POSITIVAMENTE: MÓNICA REBECA HERNÁNDEZ SEGURA, MARVIN   MORA RÍOS, 

LILLIANA HERNÁNDEZ CASTRO, EDUARDO ENRIQUE ZAMORA MONTERO, MARLEN 

MURILLO SÁNCHEZ   
 

Art. 02 La Presidenta Municipal Licda. Mónica Hernández Segura presenta el siguiente 

asunto que a la letra dice:  

 
 (Copiado textualmente) 
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ACUERDO NO. 35-2025 
EL CONCEJO MUNICIPAL ACUERDA RECIBIR DICHA NOTA Y LA TRASLADA A LA 

PRESIDENCIA MUNICIPAL PARA QUE PROGRAMAR DICHA SESION. 

NOTA RECIBIDA Y TRASLADADA 

VOTACIÓN UNÁNIME 

(5 VOTOS) 

VOTAN POSITIVAMENTE: MÓNICA REBECA HERNÁNDEZ SEGURA, MARVIN   MORA RÍOS, 

LILLIANA HERNÁNDEZ CASTRO, EDUARDO ENRIQUE ZAMORA MONTERO, MARLEN 

MURILLO SÁNCHEZ   

CAPITULO IV 

INFORMES  

Art. 01 El Licenciado Bernal Ramírez Herrera Auditor Municipal presenta el siguiente 

informe que a la letra dice:  
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(Copiado textualmente) 
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ACUERDO NO. 36-2025 
EL CONCEJO MUNICIPAL ACUERDA RECIBIR DICHO INFORME, LO TRASLADAN AL 

CONCEJO MUNICIPAL EN PLENO PARA SU CONOCIMIENTO. 

 INFORME RECIBIDO Y TRASLADADO  

VOTACIÓN UNÁNIME 

(5 VOTOS) 

VOTAN POSITIVAMENTE: MÓNICA REBECA HERNÁNDEZ SEGURA, MARVIN   MORA RÍOS, 

LILLIANA HERNÁNDEZ CASTRO, EDUARDO ENRIQUE ZAMORA MONTERO, MARLEN 

MURILLO SÁNCHEZ   

 

CAPITULO V 

MOCIONES 

NO SE PRESENTAN MOCIONES 

 

CAPITULO VI 

ASUNTOS DE REGIDORES Y SÍNDICOS 

Art. 01 El Síndico de Santa Lucia Lic. José Pablo González Rodríguez  presenta el 

siguiente asunto:  
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 (Digitado conforme a la grabación) 

ACUERDO NO. 37-2025 
EL CONCEJO MUNICIPAL ACUERDA RECIBIR DICHO ASUNTO Y LO TRASLADAN A LA 

ADMINISTRACION PARA QUE PROCEDA AL RESPECTO 

ASUNTO RECIBIDO Y TRASLADADO 

VOTACIÓN UNÁNIME 

(5 VOTOS) 

VOTAN POSITIVAMENTE: MÓNICA REBECA HERNÁNDEZ SEGURA, MARVIN   MORA RÍOS, 

LILLIANA HERNÁNDEZ CASTRO, EDUARDO ENRIQUE ZAMORA MONTERO, MARLEN 

MURILLO SÁNCHEZ   

 

Art. 02  El Sindico de Santa Lucia Lic. José Pablo González Rodríguez  presenta el 

siguiente asunto:  

 
 (Digitado conforme a la grabación) 
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ACUERDO NO. 38-2025 
EL CONCEJO MUNICIPAL ACUERDA RECIBIR DICHO ASUNTO Y LO TRASLADAN A LA 

ADMINISTRACION PARA QUE LE DE RESPUESTA AL SINDICO. 

ASUNTO RECIBIDO Y TRASLADADO 

VOTACIÓN UNÁNIME 

(5 VOTOS) 

VOTAN POSITIVAMENTE: MÓNICA REBECA HERNÁNDEZ SEGURA, MARVIN   MORA RÍOS, 

LILLIANA HERNÁNDEZ CASTRO, EDUARDO ENRIQUE ZAMORA MONTERO, MARLEN 

MURILLO SÁNCHEZ   

 

Art. 03  El Sindico de Santa Lucia Lic. José Pablo González Rodríguez  presenta el 

siguiente asunto:  

 
 (Digitado conforme a la grabación) 

ACUERDO NO. 39-2025 
EL CONCEJO MUNICIPAL ACUERDA RECIBIR DICHO ASUNTO Y LO TRASLADAN A LA 

ADMINISTRACION PARA QUE LE DE RESPUESTA AL OFICIO. 

ASUNTO RECIBIDO Y TRASLADADO 

VOTACIÓN UNÁNIME 

(5 VOTOS) 

VOTAN POSITIVAMENTE: MÓNICA REBECA HERNÁNDEZ SEGURA, MARVIN   MORA RÍOS, 

LILLIANA HERNÁNDEZ CASTRO, EDUARDO ENRIQUE ZAMORA MONTERO, MARLEN 

MURILLO SÁNCHEZ   
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Art. 04  El Sindico de Santa Lucia Lic. José Pablo González Rodríguez  presenta el 

siguiente asunto:  

 
 (Digitado conforme a la grabación) 

ACUERDO NO. 40-2025 
EL CONCEJO MUNICIPAL ACUERDA RECIBIR DICHO ASUNTO Y LO TRASLADAN A LA 

ADMINISTRACION PARA QUE PROCEDA COMO LE CORRESPONDA AL RESPECTO 

ASUNTO RECIBIDO Y TRASLADADO 

VOTACIÓN UNÁNIME 

(5 VOTOS) 

VOTAN POSITIVAMENTE: MÓNICA REBECA HERNÁNDEZ SEGURA, MARVIN   MORA RÍOS, 

LILLIANA HERNÁNDEZ CASTRO, EDUARDO ENRIQUE ZAMORA MONTERO, MARLEN 

MURILLO SÁNCHEZ   

 

Art. 05  El Sindico de Santa Lucia Lic. José Pablo González Rodríguez  presenta el 

siguiente asunto:  
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ACUERDO NO. 41-2025 
EL CONCEJO MUNICIPAL ACUERDA RECIBIR DICHO ASUNTO Y LO TRASLADAN A LA 

ADMINISTRACION PARA QUE PROCEDA AL RESPECTO Y LE DE RESPUESTA AL SINDICO 

ASUNTO RECIBIDO Y TRASLADADO 

VOTACIÓN UNÁNIME 

(5 VOTOS) 

VOTAN POSITIVAMENTE: MÓNICA REBECA HERNÁNDEZ SEGURA, MARVIN   MORA RÍOS, 

LILLIANA HERNÁNDEZ CASTRO, EDUARDO ENRIQUE ZAMORA MONTERO, MARLEN 

MURILLO SÁNCHEZ   

Art. 06  La Regidora Marlen Murillo Salas  presenta el siguiente asunto:  
Diapositiva 1 
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”

 

 

Diapositiva 2 
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Diapositiva 3 

Modelo de Gobernanza

 

Diapositiva 4 

 

Hitos de la Política Pública
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Diapositiva 5 

Plan de Acción de la Política Nacional Costa Rica Segura 

Plus 2023-2030

Política Costa Rica Seguridad Plus

 

Diapositiva 6 

 

Diapositiva 7

Meta 2030Línea baseIndicador
Igual o menor a 1.147,04
delitos por cada 100.000
habitantes

1.181,57 (año 2019)Tasa de delitos por cada
100.000 habitantes

Igual o menor a 9,5 homicidios
dolosos por cada 100.000 
habitantes

12,6 (año 2022)Tasa de homicidios dolosos
por cada 100.000 habitantes

Igual o menor a 11 femicidios21 (año 2022)Cantidad anual de femicidios

Objetivo General

Reducir la criminalidad en todas sus manifestaciones, mediante la modernización del

modelo de seguridad costarricense, la participación ordenada y sistemática de los actores

institucionales y de la sociedad civil, bajo un enfoque de seguridad humana y de

protección de los bienes jurídicos tutelados por el Estado de Derecho.

Meta propuesta al 2030:
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INSTITUCIONES QUE CONFORMAN EL CONSEJO SECTORAL

Ministerio de Educación 

Instituto Nacional de la Mujer

Instituto Costarricense Sobre Drogas

Direcciones Policiales del Ministerio de Seguridad

Refinadora Costarricense de Petróleo

Ministerio de Justicia y Paz / Adaptación Social 

Ministerio de Justicia / Viceministerio de Justicia y 

Paz, Seguridad Ciudadana/ Prevención de la 

Violencia

Dirección Nacional de Notariado 

Cancillería de la República 

Ministerio de Planificación Nacional

Comisión Nacional de Asuntos Indígenas 

Dirección de Policía de Migración 

Dirección de Migración y Extranjería 

Consejo de la Persona Joven

Ministerio de Ambiente y Energía 

Benemérito Cuerpo de Bomberos de C. R. 

Comisión Nacional de Emergencias 

Instituto de Fomento y Asesoría Municipal

Dirección Nacional de Desarrollo de la 

Comunidad

Agencia de Protección de Datos de los Habitantes

Patronato Nacional de la Infancia

Ministerio de Economía Industria y Comercio

 

Diapositiva 8 

CONSULTA PÚBLICA

GRUPOS ORGANIZACIONES Y/O ASOCIACIONES PRIVADAS

• Colegio de Abogados y Abogadas de Costa Rica

• Colegio de Profesionales en Ciencias Económicas de Costa Rica

• Colegio de Profesionales en Ciencias Políticas y Relaciones Internacionales de

Costa Rica.

• Colegio de Trabajadores Sociales

• Unión de Costarricense de Cámaras y Asociaciones del Sector Empresarial Privado

(UCCAEP).

• Asociación Tribal de Asuntos Afrodescendiente del Caribe Sur (ATAACS)

• Asociación Gerontológica Costarricense (AGECO)

• Consejo Nacional de Personas con Discapacidad (CONAPDIS)
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Diapositiva 9 

GOBIERNOS LOCALES Se logró la respuesta de 14 de ellos

COMITÉS DE SEGURIDAD COMUNITARIA 23 representantes 

Las respuestas más significativas, fueron:

Importancia 

de la 

prevención 

en sus tres 

niveles

Trabajo 

conjunto entre 

comunidades

y fuerzas 

policiales

Servicio pronto y 

efectivo en 

emergencias de 

seguridad 

ciudadana

 

 

Diapositiva 10 

PROPUESTAS PLAN: OBJETIVOS,INDICADORES Y ACCIONES
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Diapositiva 11 

 

Diapositiva 12 

PREVENCIÓN

• MEP: Programa Convivir, Pasándola bien

• Ministerio de Justicia: Casa de Justicia, Programa RAC y cultura de paz, Sanciones Alternativas, PLANOVI, Centro
Cívicos.

• INAMU : Puntos violeta, Protección de victimas de violencia, Red de Atención a Mujeres en procesos penales 
(PANI IMAS).

• ICD: Reducción de daños en PME

• MEIC: Emprendimiento joven, Emprendimientos en personas privadas de libertad

• CONATT: Programa de protección a tráfico de migrantes y trata de personas

• Ministerio de Seguridad: Sembremos Seguridad, Estilo de Turismo Seguro, Great, Ligas Atléticas (ICODER)

• Dirección de Migración: Corazón Azul

• IAFA CSS ICD: Igualmente diferentes

 

Diapositiva 13 
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Diapositiva 14 

CRIMINALIDAD COMÚN

• Ministerio de Seguridad: Tabulación de infraestructura turística (perfila infraestructura y tipos de 
delitos contra turistas), Estructuración del Sistema de Atención y Despacho de incidentes (CAD), 
Fortalecimiento de una unidad de asuntos internos, Modificación de mallas curriculares y 
acreditaciones (Academia Nacional), Estructuración de un Sistema de Información Geográfica (SIG), 
Mejorar la interoperabilidad (BD) y adquisición de aparatos móviles de comunicación. Modelo 
preventivo de gestión policial (focalización de nodos demandantes) con apoyo de Gobiernos
locales y Municipalidades, Profesionalización de carrera policial con apoyo de UNED

• ICD: Inteligencia Policial Un esfuerzo integral, SICORE

• Dirección General de Migración y Extranjería: E Gates, levantamiento biométrico, pasaporte
biométrico
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Diapositiva 15 

 

 

Diapositiva 16 

CRIMEN ORGANIZADO
• Ministerio de Seguridad: Reorganización del personal de la PCD y de la estructura organizacional 
Fortalecimiento de los sistemas de investigación de crimen organizado
Integración entre todas las direcciones policiales, Migración-PCF y Policía Penitenciaria, Policía de Tránsito y
Policías de TODAS las municipalidades mesa de trabajo por decreto) 
Proyecto CIIO/Proyecto COC (Fuerza Pública)
Investigación sobre poblaciones vulnerables a los préstamos gota a gota (DIAC)
Operaciones en zonas priorizadas del territorio nacional, basadas en información de inteligencia UE-MSP, OIJ y
Fuerza Pública
Creación de cuerpos policiales (hidrocarburos y guarda parques) /Integrar protocolos y procedimientos sobre 
manejo de información
Sistema Nacional de control de armas, municiones y otros aditamentos (DGA – MREE) 
Divulgar Ley N 10471 contra préstamo gota a gota (Sembremos Seguridad)
Prevenir el robo de combustibles por medio de Sembremos Seguridad
• Ministerio de justicia-DNI: Elaboración, diseño e implementación del registro de operaciones sospechosas de 

la actividad notarial costarricense
• ICD: Capacitar para creación de una oficina de análisis en la PCD y retomar las investigaciones en Legitimación 

de Capitales y Emergentes
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Diapositiva 17 

 

 

Diapositiva 18 

SEGURIDAD NACIONAL
• Ministerio de Seguridad:
Reforzamiento del Centro Binacional Costa Rica-Panamá Sistema de video protección en accesos controlados
(Programa Frontera Inteligente)
Atención de las debilidades que presentan los Centros de Control Integrados (CCI) 
Instalación de escáneres en fronteras norte y sur y en puertos de Caldera y Japdeva
Retomar con la Embajada de los EEUU la dotación de un radar primario aéreo en Aeropuerto de Liberia
Establecer canales de comunicación seguros con la comunidad internacional (DIS,OIJ)
Contar con una unidad de policía cibernética que aborde la problemática de la criminalidad en el ciberespacio 
Establecer convenios con otros países para fortalecer la acción policial y fortalecer el recurso humano mediante 
los procesos de capacitación especializada (MREE)
Dotar de soluciones tecnológicas a las unidades especializadas del MSP, para la detección y prevención de amenazas
Aplicación de mensajería para cuerpos policiales

• Ministerio de Justicia-DNI:
Estudio para valorar la implementación del Protocolo Digital en el ejercicio del Notariado costarricense
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Diapositiva 19 

Muchas gracias.

 

 

ACUERDO NO. 42-2025 
EL CONCEJO MUNICIPAL ACUERDA RECIBIR DICHO ASUNTO Y LO TRASLADAN AL 

CONCEJO MUNICIPAL EN PLENO Y A LA COMISION DE SEGURIDAD PARA SU 

CONOCIMIENTO. 

ASUNTO RECIBIDO Y TRASLADADO 

VOTACIÓN UNÁNIME 

(5 VOTOS) 

VOTAN POSITIVAMENTE: MÓNICA REBECA HERNÁNDEZ SEGURA, MARVIN   MORA RÍOS, 

LILLIANA HERNÁNDEZ CASTRO, EDUARDO ENRIQUE ZAMORA MONTERO, MARLEN 

MURILLO SÁNCHEZ   

 

CAPITULO VII 

ASUNTOS ALCALDÍA MUNICIPAL  

Art. 01 El Lic.  Jorge Acuña Prado Alcalde Municipal presenta lo siguiente que a la 

letra dice: 

Oficio Nº MB-AMB-0038-2025 

Barva, 27 de enero del 2025 

 

Señores/as 

Concejo Municipal 

Presente 

Asunto:  Traslado de oficio MB-ADTRIFI-0060-2025 – Remisión de Análisis del IV 

Informe de ejecución presupuestaria año 2024, Evaluación de gestión financiera 

institucional 2024, y oficio MB-UPLA-0010-2025. 

 

Estimados/ señores/as: 

Reciban un cordial saludo. Se les remite oficio MB-ADTRIFI-0060-2025 suscrito por la 

Licda. Karla Montero Salas, Gestora Tributaria Financiera, Análisis del Primer Informe de 

ejecución presupuestaria año 2024, evaluación de gestión financiera del año 2024, así como 
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el oficio MB-UPLA-0010-2024, Informe de ejecución física y financiera 2024, suscrito por 

la MSc. Paula Morales Pinto de la Unidad de Planificación, para su análisis y valoración. 

Sin más por el momento, y agradeciendo su atención, se despide; 

Lic. Jorge Acuña Prado      

Alcalde Municipal        

(Copiado textualmente) 

 

ACUERDO NO. 43-2025 
EL CONCEJO MUNICIPAL ACUERDA DAR POR RECIBIDO EL OFICIO Nº MB-AMB-0038-

2025 PARA REMITIRLO A LA COMISION DE HACIENDA Y PRESUPUESTO PARA ANALISIS 

Y VALORACION. 
OFICIO RECIBIDO Y TRASLADADO  

VOTACIÓN UNÁNIME  

(5 VOTOS) 

VOTAN POSITIVAMENTE: MÓNICA REBECA HERNÁNDEZ SEGURA, MARVIN   MORA RÍOS, 

LILLIANA HERNÁNDEZ CASTRO, EDUARDO ENRIQUE ZAMORA MONTERO, MARLEN 

MURILLO SÁNCHEZ   

La Presidenta Municipal Licda. Mónica Hernández Segura solicita que el acuerdo sea 

tomado en firme, lo somete a votación y es aprobado por unanimidad. 

EL ACUERDO NO. 43-2025 ES DECLARADO DEFINITIVAMENTE APROBADO 

 

 

 

 

CAPITULO VIII 

CONTROL POLÍTICO 
 

 

NO SE PRESENTAN ASUNTOS DE CONTROL POLITICO 
 

Al ser las 18: 02  pm se da por concluida la Sesión Municipal. 

 

 

 

 
 

Licda. Mónica Hernández Segura                   Licda.  Mercedes Hernández Méndez 

             Presidenta Municipal                                  Secretaria Municipal 
-----------------------------------------------------ÚLTIMA LÍNEA--------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


